

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7390

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 26 ENERO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS

EL ESCANDALO MILITAR DEL «SHENANDOAH»

(De «El Mercantil Valenciano».)
El coronel Mitchell es uno de los mejores, por no decir el mejor, de los oficiales de aviación de los Estados Unidos. Fue durante varios años el campeón del mundo en varios órdenes de la aviación y notoriamente en el de la velocidad.
Ahora bien: Poco tiempo después de la destrucción del «Shenandoah», el coronel Mitchell acusó públicamente al ministerio de la Guerra norteamericano de haber causado voluntariamente la pérdida de ese dirigible al transmitir informes erróneos al presidente Coolidge y al Almirantazgo.
El escándalo fué inmenso; la prensa se apasionó y tomó partido en favor del coronel Mitchell. ¿Qué había de hacer el presidente? Hizo comparecer al coronel ante el Tribunal marcial de Washington. El proceso duró dos meses, y los debates alcanzaron a veces un tono patético desconocido en los Estados Unidos.
Durante la vista, el coronel Mitchell acusó al ministerio de la Guerra de haber transmitido informes falsos al presidente respecto a la destrucción de barcos por medio de la aviación.
La aviación americana se había, efectivamente, entregado a prácticas de guerra sobre acorazados fuera de servicio, y el departamento de la Marina sostuvo que el barco había recibido gran número de bombas. Ahora bien: los testigos prueban que el informe era falso.
En este punto surge un incidente trágico-cómico. La señora Landsdow, esposa de un oficial, acusó a un amigo del coronel Mitchell de haber querido comprar su testimonio, y apoyó sus manifestaciones con algunas cartas.
Fue un gran escándalo: los jueces palidecieron, y la impresión se manifestó por movimientos diversos en el público.
Se ordenó una encuesta; se practicó una investigación; los peritos examinaron las cartas, y se vino a deducir que eran falsas.

La prensa americana se desencadenó y solicitó un severo castigo para los que intentaban llevar a cabo aquella falsedad; pero será preciso reconocer que debían ser muy poderosos los autores de las cartas, porque no fueron molestados, y la señora Landsdow tuvo tiempo de huir de Washington y refugiarse en Europa para meditar sobre los inconvenientes que acarrea el querer engañar a la justicia americana.
Una por una quedaron probadas las acusaciones del coronel Mitchell, y los testigos declararon que el ministerio de la Guerra estaba debajo de todo; hechos extraordinarios quedaron probados; informes falsos quedaron descubiertos, y se demostró que el departamento de la Guerra había cursado falsos boletines meteorológicos.
Altas personalidades fueron discutidas, y el War Office mereció las más severas críticas. Los testigos declararon durante largas audiencias, y algunos de ellos varias horas seguidas, pues la gravedad del caso requería un trabajo a fondo y completo.
Todo el mundo esperaba que el coronel Mitchell fuese declarado inculpa; pero se olvidaban una cosa: la disciplina. Y ha sido condenado a cinco años de retrogradación.
Ese veredicto ha provocado un gran estuqueo en los Estados Unidos; pero el asunto no ha terminado, y algunos hasta pretenden que no hace más que comenzar.
El coronel Mitchell ha sido, pues, condecorado por insubordinación, porque en los Estados Unidos no se tiene derecho a censurar, a criticar, a decir la verdad acerca de las cosas militares. Pero no le ha disgustado el castigo; antes al contrario, ha manifestado que semejante veredicto le honraba.
Norteamérica es el país de los escándalos financieros, políticos, y bolsistas. Faltaba un escándalo militar: ahora ya lo tienen los Estados Unidos, y está, por cierto, preñado de graves consecuencias.

CH. LEFRANCO

MODERNISMO

En Nueva York, el obispo Samuel Rosse Hay acaba de dar al clero los siguientes consejos:
«No prediquéis todo el día; los largos sermones hacen que los fieles deserten de las iglesias.»
«No prediquéis toda la mañana y pensad que las plegarias largas hacen que las gentes se arrodillen cada vez menos.»
«No prediquéis la ciencia; el verdadero ministro del culto debe en todo momento ignorar los secretos de la ciencia.»

Tenemos en Mahón admiradores entusiastas de la T. S. H. y tal vez les interese la siguiente noticia:
El gran transatlántico «Leviathan» se encuentra rumbo a Europa a 4.000 millas de la costa. Se improvisó un baile con T. S. H. El telegrafista tuvo la curiosidad de apuntar de cuántas emisoras se recibían los charlestones, blues y shimmys deseados. En pocos minutos recibió comunicaciones de 45 estaciones. El baile organizado comprendió 45 danzas: una de cada estación.
Verdaderamente es admirable que pueda movilizarse el mundo para que... algunas parejas bailen. Menos mal porque es esta una movilización bien pacífica y, si no eleva, por lo menos no mata.

En el VIII volumen de la «Historia de la Nación francesa» tratando de la última Gran Guerra el famoso historiador y académico M. Gabriel Hanotaux, escribe: «Estos planes de movilización y concentración están ellos mismos influidos por la situación exterior y la política interior, la preparación militar y las ideas estratégicas en moda...» Sabemos que la literatura, la filosofía, la medicina, la astronomía, etc., se dejaban influenciar por la moda. Lo ignorábamos por lo que respecta a la estrategia. ¿Dónde iremos a parar?

Cuando Litvinof leyó en Ginebra la propuesta rusa del desarme general, la prensa nacionalista cuando no protestó criticó burlescamente el proyecto queriendo matarlo por el ridículo.

Si oficialmente son los rusos los que podrán frente al Porvenir ostentar honrosamente que han sido los primeros, como nación, en proponer el Desarme, no debemos olvidar que el gran polemista francés Rochefort en una de sus mordaces crónicas declaró que si fuera ministro de la guerra decretaría:

- 1.º El ejército y la armada quedan suprimidos desde hoy.
 - 2.º Soldados y marinos ejecutarán el presente decreto regresando rápidamente a sus respectivos hogares.
- Muy lógico. Rochefort, creía que el mejor medio para evitar las guerras era la supresión de los ejércitos.
Antes el gran Victor Hugo formuló este mandamiento que parece complemento de la idea de Rochefort: «Las guerras tienen muchos pretextos, pero una causa única: el ejército. Quitad el ejército y así quitaréis las guerras.»
Demasiado sencillo para gustar.

En favor del vino

Todos los elementos productores de vino de la provincia de Logroño y representantes de las fuerzas vivas se han adherido a la actitud de los vinereros de Bilbao en contra de los impuestos que pretende crear la Diputación de Vizcaya.
Los elementos vitícolas han publicado un escrito rechazando las apreciaciones del presidente de la Diputación de Vizcaya, que atribuye al vino la mayoría de los casos de demencia que ha de sostener la Diputación en el maricomeo provincial.

La Compañía de Jesús

La compañía de Jesús cuenta actualmente con 20.107 individuos, esto es, 558 más que el año anterior.
De la cifra total, 1.679 corresponden a los pueblos de lengua italiana, 5.822 a los de lengua alemana (Austria, Hungría, Alemania, Checoeslovaquia, Holanda, Polonia y Yugoslavia); 2.866 a los de lengua francesa, 4.858 a los de lengua española (comprendiendo a la América del Sur), 2.827 a los de lengua inglesa y 2.656 a los pueblos norteamericanos.
Los componentes de la orden fundada por san Ignacio se dividen así: 9.417 son sacerdotes, 6.267 novicios y 4.425 hermanos.
Crédito Mercantil de Menorca
Compramos cartillos a siete pesetas pieza, pagando en buen estado.

Biblioteca de libros catalanes traducidos al francés

La casa editorial de París «Les Belles Lettres» prepara la publicación de los principales libros catalanes, antiguos y modernos, traducidos a la lengua francesa.

Esta Biblioteca tendrá dos aspectos: estudios y literatura.

El primero estará formado por manuales de gramática, historia, crítica literaria, etcétera.

El segundo, el literario, por traducciones de los grandes autores catalanes, antologías poéticas, etcétera.

Una de las primeras obras que se editarán será una gramática en francés para aprender el catalán, escrita por don Pompeyo Fabra.

Seguirá un resumen de literatura catalana por don Nicolás d'Oixer y la traducción de su libro sobre la expansión catalana en Oriente.

También habrá un manual de estudios catalanes de carácter esencialmente bibliográfico, escrito por diversos autores; un resumen de la Historia de Cataluña y otros interesantes trabajos.

En la sección literaria se publicará una antología de los cinco poetas mayores del surgimiento de la lengua catalana: Verdaguer, Guimerà, Costa y Llobera, Juan Alcover y Juan Maragall; y tal vez se añadirá una selección de poemas de José Carner.

También es probable que se reúna otra antología de los primeros poetas posteriores a Maragall.

Respecto de los autores antiguos, se está preparando la traducción del «Libre de les bèsties» de Ramón Llull, según la versión inédita de Luis Pastre.

También se prepara la versión del «Somni» de Bernat Metge, teniendo en cuenta la versión que hizo el menorquín José Miguel Guardia y los progresos hechos en el «Somni» durante los últimos años.

Se editará la versión francesa de la «Disputació de l'Àssol» de Amselem Turmeda, cuyo original catalán se ha perdido; y otras obras de antigua celebridad.

En la preparación de esta Biblioteca ha puesto su actividad don Juan Estelrich, director de la «Fundació Bernat Metge», habiendo hallado entusiastas colaboradores entre los numerosos amantes de la cultura catalana.

El suicidio, enfermedad contagiosa

Hace tiempo se registraron en Menorca y por espacio de más de un año muchos suicidios con la particularidad de que estos casos demuestran voluntariamente se daban de dos en dos, es decir que a poco de registrarse uno venía otro.

Al dudar unos comentarios a este macabro asunto, a tan extraño hecho, indicábamos la posibilidad de que pudiera tratarse de una epidemia de carácter psíquico, llamada así, de una propagación o contagio de género sugestivo y espontáneo la conveniencia de que la cuestión fuera estudiada por personas doctas en tales materias.

Después de este preámbulo léase la noticia siguiente:

«Durante el año 1927 Alemania ha batido el record de suicidios. Según las estadísticas publicadas recientemente el término medio de suicidios anuales es de catorce mil. Es decir, de cada cien mil alemanes se suicidan veintitrés. De todas las ciudades alemanas Berlín es la que figura a la cabeza de esta macabra lista de suicidios; la proporción en esta ciudad es de un 45 por cien mil.

Las cifras de las muertes por suicidios son superiores a las de las ocasionadas por tuberculosis, apendicitis, escarlatina y fiebre tifoides.

Francia da en las mismas proporciones doce y siete suicidios; Inglaterra, diez; Italia, ocho; Irlanda sólo dos.

La causa de estas alarmantes cifras no hay que atribuir a la situación económica, pues que los suicidios registrados en Alemania en los años de mayor prosperidad antes de la guerra son todavía muchos más. Según los médicos el suicidio es una especie de locura, una enfermedad mental sumamente contagiosa, cuyo tratamiento se desconoce todavía».

Federación Obrera de Menorca

A las secciones y a los obreros asociados

Antes de convocaros para la asamblea anual reglamentaria, el Comité se cree obligado a dirigiros algunas consideraciones y lamenta muy profundamente que estas hayan de ser amargas como lo es muchas veces la verdad. Permitted pues que sin más limitación que la impuesta por la cortesía, hablemos con toda claridad y tened presente que lo hacemos en términos generales y sin acudir personalmente a nadie.

La clase obrera es, en primer lugar, el culpable del estado crítico en que se ve la Federación Obrera de Menorca.

Desidia, apatía, inconsciencia, desunión, falta de compañerismo, indiferencia, cobardía societaria y por debajo de todo esto como explosivo el más rompedor, carencia absoluta de ideales, son las notas que se registran en el capítulo de cargos contra la clase obrera menorquina en general y la de Mahón muy especialmente. De ahí resulta que no está aquella a la altura de su misión y de las doctrinas que dice profesar.

Como si no hubiera para el proletariado menorquín más ley que la de un pancismo instintivo y exento de inteligencia, sólo se mueve cuando le merman la ración, cuando se le rebajan las retribuciones. Pero se mueve mal y desordenadamente porque desde hace tiempo echó por la borda los principios, la organización, la asociación y la solidaridad, que fueron un día las armas poderosas que le permitieron tener a raya al enemigo que hoy le burla y le atropella.

Entonces, cuando poderosa y fuerte, la Federación Obrera de Menorca consiguió beneficiar los intereses de los asociados y alcanzarles mejor vida obrera, el número de federados era crecidísimo; pero más tarde, al so brevenir otras circunstancias que limitaban la acción societaria, cayeron muchos en la vergüenza de la ingratitude y se alejaron, olvidados y desagracedidos.

Se ha restituido a la Federación a su primitivo carácter de apolítica, exenta de partidismos, obrerista en abstracto, y sin embargo la clase trabajadora no correspondió, no estuvo en lealtad y en nobleza a la altura de los que habían reintegrado la Federación a su primitiva manera de ser.

Resumen: que nuestra sociedad está en trance de muerte, que su vida pende de la asamblea y que para dar a esta todas las facilidades ya que su responsabilidad es inmensa, el Comité presenta ante ella su dimisión en pleno. En los últimos momentos de su actuación, ante la asamblea soberana, pedirá a esta que considere como delegados de las Secciones con voz y voto, a todos los socios que asistan a la reunión.

CONVOCATORIA

A tenor de lo prevenido en el reglamento de esta Federación, se convoca a todos los socios para la asamblea anual ordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 29 del actual empezando a las diez de la mañana, para examinar, deliberar y acordar con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Cuentos del año anterior.
 - 2.º Número de secciones y altas y bajas de socios en las mismas.
 - 3.º Elección de nuevo Comité.
 - 4.º Asuntos varios; ruegos y preguntas.
- Mahón a 24 de enero de 1928.—El Comité de la F. O. M.

IMPRESOS

Para la declaración jurada del volumen de ventas u operaciones que deben ser presentadas al señor Administrador de Rentas Públicas.

Véndense en la
Tipografía Mahonesa, calle Nueva

La duración de la vida

De un escrito de «El Imparcial», de Madrid, copiamos los párrafos siguientes:
Con los datos suministrados por la Historia, desde los personajes griegos y romanos citados por Plutarco, y los que proporcionan las biografías de los principales hombres de la edad moderna, especialmente los grandes políticos, los estadistas, financieros y negociantes de alta mentalidad, se pone al descubierto que la duración media de la vida, antiguamente señalada entre los cincuenta y cinco y cincuenta y siete años, se alcanza hoy hasta los sesenta y tres y sesenta y ocho, que es el promedio del vivir de la Humanidad moderna.

Esto, a pesar de los adelantos de la Medicina y de la profusión de médicos.

El estudio acaba consignando que la vida febril, la actividad cerebral, las incesantes preocupaciones y la lucha continua dan al organismo humano una dureza y elasticidad suficientes a resistir el desgaste producido por el tiempo.

Ya no podrá envanecerse ningún hombre laborioso con la frase de «me estoy matando a trabajar»; lo que está haciendo el muy egoísta es alargarse la vida; los vagos, en cambio, son unos suicidas que en el pecado llevan la penitencia.

Pero en cuanto se entere la Humanidad de este descubrimiento veremos cerrarse todos los Casinos y quedar desiertos todos los paseos.

Hasta los conferenciantes se van a quedar sin público.

El vuelo sin motor

Un ex-aviador del ejército ruso, el capitán Víctor Dibosky acaba de publicar en el «Manchester Guardian» un artículo que ha provocado un gran movimiento de curiosidad en los centros de la aeronáutica inglesa.

Si hemos de dar crédito a las declaraciones de Dibosky, éste ha resuelto el problema del vuelo humano, es decir, efectuado con la sola fuerza muscular del hombre, sin ayuda de ningún motor extraño.

El «Manchester Guardian» dice que el capitán Dibosky es un inventor de los más serios, que tiene en su activo importantes descubrimientos, tales como un sistema de sincronización que permite disparar con ametralladora a través de la hélice de un avión en movimiento.

Aviador desde 1908, laureado por la Sociedad Aeronáutica de Petrogrado en consecuencia de su vuelo Sebastopol-Petrogrado y diversas veces condecorado durante la guerra, el capitán Dibosky en 1916 fué jefe de una misión aeronáutica transmitida de Inglaterra a los Estados Unidos.

En el aparato de Dibosky, se manobran con las manos los orígenes de dirección y con las piernas los del vuelo propiamente dicho.

Habría de ser construido con aluminio, en cima de una osamenta de tubos de acero; y la máquina habrá de desarmarse sobre un plano inclinado.

Podrá ser elevado a mil metros por un hombre de mediana fuerza, y el inventor estima que alcanzará una velocidad de cuarenta kilómetros por hora.

El aparato tendrá de largo doce pies (metros 3'66) y una envergadura de veinte y cinco pies (metros 7'625).
Su peso será de 150 libras inglesas.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

HASTA FIN DE MES

Baratura monstruo

en la

«Sucursal Terrés»

TEATRO PRINCIPAL

GRAN FUNCION EXTRAORDINARIA para el JUEVES DIA 26 de los corrientes a las 5 y media de la tarde

DEBUT DEBUT DEBUT DEBUT

de una notable compañía formada con elementos locales bajo la dirección del aplaudido aficionado don PEDRO BELLOT con la graciosísima comedia en 3 actos de Carlos Arniches

ME CASO MI MADRE

Decorado expreso - - - Sexteto en los intermedios

PRECIOS BARATISIMOS

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 26 ENERO. Noche a las 9 y media. SESION DE MODA
Por fin... el estreno tan deseado por el público...

LA BELLA DESNUDA

Verdadera maravilla de arte, creación de la casa EMELKA, la misma productora de VALENCIA de imborrable recuerdo. LA BELLA DESNUDA es la película de la suntuosidad y de la elegancia, y tan moderna, que hace apenas dos semanas fue estrenada en Barcelona, en 4 salones a la vez, llenándose durante 10 días. Grandioso argumento.

Es una película moral, aprobada por la censura, que pueden ver grandes y chicos

NOTICARIO FOX. Y una colosal cómica, completarán el programa.
Pronto: LA PRINCESA Y EL VIOLINISTA de la UFA, LA CALTIVA DE SANGHAY, exitoso.

En honor de Ruiz y Pablo

No han sido solamente la prensa diaria y las revistas de información gráfica y literaria que han rendido justo homenaje al ilustre novelista menorquín don Angel Ruiz y Pablo, puesto que contaba en todas partes con admiradores y con su extremada bondad se había ganado muchos amigos incondicionales.

Confirma cuanto decimos un número que acabamos de recibir, correspondiente al mes de diciembre, de la revista «Dulcería Artística e Industrial», órgano de la Federación Nacional de Confiteros y Pasteleros de España, dedicado a Ruiz y Pablo en el que se inserta un retrato suyo a toda plana tirado especialmente en papel caché, un hermoso artículo necrológico de J. Bigordá Junyent y se reproducen algunos trabajos del escritor a quien se dedica el homenaje y se reproducen otros que vieron la luz en los más importantes diarios.

Del artículo del señor Bigordá Junyent son los siguientes párrafos que nos complacemos en reproducir:

«Por encima de la fina y a la vez maziza obra literaria, en la personalidad del venerable amigo que se separa para siempre de nuestro lado, hay un aspecto que queremos poner de relieve, por ser tal vez el más admirable que resplandece en él.

«Don Angel Ruiz y Pablo fué inspirado va te, admirable novelista, sugestivo narrador de costumbres; equilibrado historiador, se ecto periodista, y todo ello realizado por un escaicismo puro que daba a sus escritos el sabor inimitable del vino añejo, y acompañado de una infante calidad, que era como la sal de sus exquisitos manjares espirituales: su fino humorismo. Pero, indudablemente, lo mejor de su personalidad, la cualidad más saliente en él, su amor más profundo se hallaba simbolizado en la altiva dignidad con que sabía sobrelevar su vejez. El ilustre finado no conoció las tres etapas clásicas de que se ha venido hablando, o sea, ascensión, estancamiento y descenso. Para él la vida, aún en sus últimos años, no fué más que una continua ascensión.

«Los que más o menos conocemos la admirable obra de don Angel Ruiz y Pablo sabemos de sobra que la misma no ha sido apreciada debidamente, que no ha sido tenida en su verdadero valor; en fin, que no ha encontrado la justa compensación a que tenía derecho. No obstante esto, él, que era el primer sacrificado, era asimismo el primero en saber resignarse ante el sino de las cosas; es decir, que aceptaba este hecho adverso con la misma serenidad de espíritu que si se hubiese tratado de un signo favorable. Cumplía su cometido con heroica resignación, con verdadera unión mística y con aquella conformidad cristiana que se avenía tan bien con sus creencias religiosas. No parecía sino que habían sido escritas para él las palabras de un gran pedagogo—que lefa mos hace poco—al recomendar que trabajáramos y exaltáramos la vida como si realmente se tratase de una obra de arte.»

El autor de las líneas que anteceden conocía bien a Ruiz y Pablo que si como literato y novelista supo destacar su personalidad, aunque se ha tenido que esperar su muerte para hacerle la debida justicia, en su vida íntima, dentro de su trato familiar y con los amigos, merecía la máxima estimación por las hermosas cualidades morales que le adornaban.

Banco de Ferrerías

ALAYOR

Se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria para el día 29 del actual, a las catorce horas, en el local social de esta ciudad, para aprobar la memoria, cuentas y balances del ejercicio terminado el 31 diciembre último, acordar la distribución de beneficios y proceder a la renovación es tañida de cargos de las juntas.

Da derecho de asistencia tener depositadas las acciones en las cajas sociales antes del día señalado.

Alayor 18 de enero de 1928.—D. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Francisco Pons.

Noticias marítimas

Movimiento del puerto

—Mañana debe llegar el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma. Hoy debe salir de Barcelona para esta el moto velero «Pons Martí».

EL VAPOR CORREO AVERIADO

Primeras noticias

Esta mañana a las siete y media al iniciar el diario trabajo de redacción nos enteramos que de circulaban rumores, si no alarmantes, desagradables en extremo referentes al vapor correo «Monte Toro» que salió ayer del puerto de Barcelona para esta con pasajeros, la balla y carga.

Con la imprecisión y vaguedad naturales cuando empiezan a circular una noticia de clase que con motivo de averías el vapor «Monte Toro» era remolcado por el «Ciudadela» que navegaba en demanda de nuestro puerto.

Una rotura

Con objeto de empezar a orientar esta información hemos solicitado datos que amablemente, con su cortesía característica, nos ha facilitado el celoso Delegado de la Transmediterránea nuestro distinguido amigo don Juan F. Teltavull:

He aquí la primera información que nos ha podido dar el señor Teltavull.

Cuando el «Monte Toro» se hallaba frente el cabo Dartrux, a unas cinco millas de la costa, hizo señales en demanda de auxilio que le fué luego prestado por el «Ciudadela».

En esta Delegación de la Transmediterránea a las 8 y media se ha recibido por medio de la Base Navaj un radiograma del Capitán del «Monte Toro» señor Arriandiaga, diciendo que a causa de la rotura del vástago de la válvula de distribución del cilindro de alta, el vapor de su mando se dirige a Mahón remolcado por el «Ciudadela».

Debe venir por el Norte

Hemos telefonado al pueblo de San Luis para indagar si el vigía de Binibeca divisó el convoy formado por los dos buques de referencia y se nos ha contestado negativamente.

Cuando los barcos vienen por la parte sur aquel vigía los distingue a muy larga distancia, de modo que el hecho de no divisar al «Ciudadela» y «Monte-Toro» parece indicar que vienen por el norte de Menorca.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 25 de los corrientes, reparar un dividendo de nueve por ciento libre de impuestos, o sean veintidós pesetas 50 céntimos, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1927, se avisa a los señores accionistas, que el pago se efectuará desde hoy, en las oficinas sociales, contra entrega del cupón n.º 16.

Mahón 26 de Enero de 1928.—El Vocal de turno, Juan Humbert.

Comisión gestora de compras para las atenciones del Hospital Militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta plaza durante el mes de febrero de mil novecientos veintiocho, el día 27 del actual, a las doce de la mañana, ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 9 de enero de 1928.—El Secretario Comandante de Intendencia, José Valero.—V.º B.º.—El Presidente, Vidal.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Menorca

AVISO

Habiendo solicitado la Junta Central una relación de los Agentes Comerciales perjudicados con motivo del Monopolio de Petróleos, se pone en conocimiento de los que pretendan ser incluidos en dicha relación, pa sen por las oficinas de este Colegio, de 6 a 7 de la tarde, al objeto de llenar ciertas formalidades a los efectos de la indemnización acordada. La lista quedará cerrada el viernes día 26.—La Junta.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 28 ENERO. A las 5 y 3/4. SESION DE GRAN MODA CON QUINTETO

Música selecta bajo la dirección del señor González Mensa

UFA presenta su portentosa Super-producción 1927 28 de gran lujo

La cigarrera y la hormiga

Educativa cinta, inspirada en la famosa fábula de LAFONTAINE. Creación de CAMILA HORN (Margarita de FAUSTO) y WARWICK WARD (Artinelli de VARIETE).

A LA MANERA DE «LAFONTAINE», ES UNA FABULA INFANTIL PARA LOS HOMBRES.

La marca «UFA» nunca defrauda al público. Vean todos esta gran película

MAGAZINE METRO N.º 7. EL HOLANDES A TRASPES. Cómica en 2 partes de gran risa

CINE ESPAÑA

EMPRESA ESPAÑA

DOMINGO DIA 29 ENERO A las 5 y tres cuartos y a las 9 y media

¡La película de la temporada! ¡El éxito mayúsculo!

ESTRENO de la colosal Superproducción «Gran Luxor Verdguer» titulada

BODA SIN AMOR

Drama de honda emoción, en que el más acerbo conflicto entre la venganza jurada y el amor que nace, hace que el interés sea enorme. Por los grandes artistas MONTE BLUE y MIRNA LOY. LUJO DESLUMBRANTE. PRODUCIDA EN 1927.

Será el acontecimiento más señalado de la temporada

Crónica local y general

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones. 12.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 9.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 1.º Oficial de Ingenieros.

El baile de la Peña

Ya puede darse como asegurado el éxito del baile de máscaras que tendrá lugar el sábado próximo en el Trianon dedicado a la popular y simpática Peña Deportiva de la Casa del Pueblo.

Diariamente crecen las listas de inscripción, y en verdad que las condiciones no pueden ser más favorables para los inscriptos, ya que por una ínfima cantidad pueden obtener una localidad magnífica.

Mañana por la noche se efectuará el sorteo de palcos y otras localidades entre los inscriptos, debiendo hacer constar que no se precisa ser socio de las entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo para entrar en el sorteo.

Si se recuerda el magnífico éxito que obtuvo el baile celebrado por el Casino de Obros de Unión Republicana el sábado anterior y los deseos de cuantos a él asistieron de que se repliaran en aquel local fiestas semejantes, así como los muchos nombres que hay inscriptos ya en las listas, se comprenderá la expectación con que se espera el baile del sábado próximo.

Conviene, pues, que cuantos quieran asistir con sus familias no dejen de inscribirse para tener derecho al sorteo de mañana.

La bella desnuda

La marca EMELKA, que tan grato recuerdo dejó de VALENCIA, presentará el sábado su nueva producción LA BELLA DESNUDA, película de la más estricta moralidad, con tratada a precio elevadísimo por el CONSEY para darla el sábado y domingo próximos. Este cinta es de una modernidad asombrosa y de un lujo digno de ser adoptado por las señoras de buen gusto.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

TRIANON

El salón que tiene contratadas las mejores películas
Los éxitos mundiales pertenecen a nuestro programa

SABADO DIA 28 DE ENERO. A las 10 de la noche

GRAN BAILE DE MASCARAS

DEDICADO A LA POPULAR PEÑA DEPORTIVA

Precio de inscripción: UNA PESETA, con derecho de entrada sorteándose el viernes próximo entre los inscriptos los palcos y plazas, que disfrutará sin mayor retribución los que resulten premiados en el sorteo. Los que no puedan obtenerlos tendrán derecho a cinco asientos laterales o de preferencia en la sala.

Las listas de inscripción están abiertas en la Casa del Pueblo de ocho a diez de la noche.

DOMINGO DIA 29 DE ENERO. A las 5 y tres cuartos y a las 9 y cuarto

EL EXITO DEL DIA

ULTIMA JORNADA de la emocionante serie que tanto éxito ha venido obteniendo

SIN FAMILIA

Verdadera maravilla del arte francés que ha emocionado profundamente al público por sus verdicas escenas de hondo sentimiento. La ULTIMA jornada es un dechado de perfección, aumentando el interés del público, por saber el final de la odisea del pequeño Remigio que siendo muy niño fué separado de su madre.

Completarán el programa UNA REVISTA y una cómica de gran risa.

Después de la sesión de la noche

GRAN BAILE

Pronto: CELOS de la «Ufa» por Lya de Putty, creadora de «Varietés». LA SECRETA RIA, de la Metro, por Norma Shearer, primer premio del concurso «Diluvio». MARIPOSAS DE MAXIMS de la gran marca alemana «Emelka» por Lillian Harvey. y EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA.....



Representante: ANTONIO GRANDIO
Son los mejores, máxima calidad mínimo precio
Venta exclusiva en paquetes:
SALVADOR BOTELLA PLAZA DEL CARMEN
En paquetes de 25 gramos . . . a 0'25 cts.
Id. id. id. 50 id. . . . a 0'45 cts.
Id. id. id. 100 id. . . . a 0'85 cts
Pruebe uno y lo adoptará siempre

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera.

MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita Vd. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca, adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación

JOSE BURUNAT Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento aterrorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente nente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, que irritan, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblinas! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayoría de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precepto de la cubierta).

Preço: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª, derecha, Madrid España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquilavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H.» a las	

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS:

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR

AGUA A COMODIDAD, SIN DESGASTES NI INTERRUPCIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE

REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

